

■ 杨娟 陈欢

8月29日,鹤城区凉亭坳乡竹林湖村(原蒿菜坪村)易地扶贫搬迁集中安置点旁,搬迁户丁继发吃过早饭,来到离新家不远的养兔厂上班。“从山上搬下来,生活便利了,每月还有固定收入,日子越来越甜。”他笑着说。

竹林湖村蒿菜坪易地扶贫搬迁集中安置点共有11户47名搬迁户。过去,丁继发一家住在凉亭坳乡山旮旯里,交通不便,房屋破旧。而且,其妻患有精神疾病,孩子还在读小学,不便外出务工。2017年,鹤城区对丁继发一家进行了易地扶贫搬迁集中安置,并帮助其就近务工,如今其生活发生了翻天覆地的变化。

“十三五”期间,鹤城区344户1389名易地扶贫搬迁群众乔迁新居。搬迁群众纷纷走出大山,实现安居乐业,迈向小康生活。

为深入开展易地扶贫搬迁后续帮扶工作,鹤城区将此项工作纳入“十四五”规划,继续加强后续管理、产业帮扶、示范创建等工作,推动易地扶贫搬迁与乡村振兴有效衔接,帮助搬迁群众“稳得住、有就业、逐步能致富”。

## 优环境,生活更舒心

**【镜头】**  
“每天工作8小时,月工资有3000多,每月还可以放两天假。”在黄金坳镇花果园易地扶贫搬迁集中安置点扶贫车间,搬迁户包小花熟练地操作手上的表带零件,脸上露出了甜甜的笑容。

**【故事】**  
包小花是鹤城区黄金坳镇水沙溪村村民,过去一家4口住在一间破旧的木屋里。因水沙溪村离城镇远,交通、医疗、教育等都很不方便,且不便于村民就业创业。“前些年,我和爱人一直在福建省打工。因为没有当地户籍,孩子上学都成难题。”她说。

针对包小花家实际情况,2017年,鹤城区对其一家进行了易地扶贫搬迁集中安

置。安置区位于国道旁,小区内水、电、路、网等一应俱全,并配备了超市、图书室、娱乐室,周边还有卫生院、中小学校,生产生活十分便利。搬迁后,包小花回乡生活,2个小孩就近上学。

“这两年,我们进一步完善安置区配套设施和公共服务,配备了停车位、电动车充电桩、休闲凉亭等,积极开展文娱活动,丰富搬迁群众业余生活。”花果园易地扶贫搬迁安置区社区书记丁科文介绍说,如今小区还成立了党小组,实行网格化管理,极大地增强了服务群众能力,能及时解决搬迁群众日常生活困难。

楼上住家,楼下上班。为帮助搬迁群众就近就业,鹤城区在花果园易地扶贫搬迁安置区引进怀化星美杰电子有限公司的基础上,还引进了万兴五金加工厂作为扶贫车间。目前,包括包小花在内的20多名搬迁群众都在扶贫车间上班,月工资基本都在两千元以上,多的可达到四五千。

“现在,我们在家门口就能就业,教育、医疗也很方便,真正实现了挣钱持家两不误。”包小花说。

**兴产业,致富有奔头**

**【镜头】**  
中秋节前夕,笔者来到搬迁户丁忠礼家时,见他正在自家养猪场给3头母猪喂食。“前段时间卖了40多头小猪仔,挣了3万元,接下来要忙着给生猪育种。”丁忠礼乐呵呵地说,今年预计出栏生猪100余头,纯收入将近10万元。

**【故事】**  
易地扶贫搬迁工作开展以来,鹤城区对搬迁群众进行分类施策,2016年对丁忠礼一家进行易地扶贫搬迁分散安置。新居位于村主干道旁,交通便利,到城里有直达班车。同时,水泥路硬化到了家门口,附近还有太阳能路灯、篮球场等设施,生产生活比以前更方便了。

“易地扶贫搬迁不能‘一搬了之’,更要增强搬迁群众‘造血’功能。”鹤城区发改局局长杨曜微介绍说,为了鼓励丁忠礼等搬迁群众继续发展产业,区里还对进行了技术培训,并帮其拓宽农副产品的销路。

目前,丁忠礼一家发展了生猪养殖、黄精中药材种植、特色水果种植等多个产业,家里用上了电热水器、冰箱、空调等电器,日子越过越红火。“争取明年进一步扩大规模,把产业做得更大一些。”他说。

“以前,我主要种西瓜、香瓜,还养了几

## 【背景】

鹤城区进一步强化安置区后续管理,聚焦优化安置环境,着力完善安置点公共服务、生活配套、文化娱乐等设施,对安置区水、电、路、气、网等生活配套设施进行扩容提质,推动教育、医疗、养老等设施扩容升级。因地制宜在集中安置区和分散安置集聚地创办扶贫车间,引导搬迁群众就地(居家)从事传统手工艺制作、来料加工等。并建立健全安置区党组织、居委会、便民服务中心(站)等管理服务机构,促进社区管理便捷化、智能化、精细化。

## 【背景】

鹤城区继续推进易地扶贫搬迁产业帮扶,因地制宜发展壮大后续扶持产业,对搬迁群众开展技术培训和服务,并在政策、资金等方面加大对自主创业搬迁群众的产业帮扶力度,创建了24户自主创业示范户。大力推进产业政策、产业园区、产业项目向集中安置点和分散安置集聚地集聚,完善后扶产业配套设施,建立了特色农业产业基地10余个,确保搬迁群众稳定持续增收。同时,做好后扶产业与乡村振兴有效衔接,积极创建产业发展示范户,促进美丽乡村建设。



鹤城区花果园易地扶贫搬迁安置区。

(鹤城区发改局供图)

## 扬美德,新风润人心

**【镜头】**  
8月28日天还没亮,尹玉蓉就在自家厨房忙着做营养早餐。早餐除了杂粮,还有家常肉、蔬菜和鲫鱼汤。因其丈夫夏运金和88岁的婆婆胃不好,尹玉蓉每天变着花样,一日三餐荤素搭配,尽量使食物便于消化又有营养。

**【故事】**  
夏运金一家原住在凉亭坳乡尹家岭村一处位置偏远的山上,房屋破旧。过去,一家人就医、务工都不方便,日子久了也使他感到了得过且过的消极心态。

2017年,因易地扶贫搬迁政策,夏运金一家搬到了尹家岭村易地扶贫搬迁集中安置区。新居离城区近,交通、就医、务工都很方便,小区内还有便民服务中心、百姓大舞台、餐馆超市等生活配套设施,生活环境跟过去比简直天壤之别。

喜事接踵而来。易地扶贫搬迁不仅搬来了新生活,还让夏运金娶上了媳妇尹玉蓉,从此告别单身汉的生活。这些变化点燃了夏运金心中的希望。

“为了加快搬迁群众思想观念转变,我们入户宣传新思想、新观念,组织看红色电影、开展运动会、歌舞比赛等文娱活动,增强邻里之间的凝聚力。”尹家岭村妇女

主任张丽梅介绍,他们还积极开展孝老爱亲、五好家庭评比等活动,大力推进移风易俗,弘扬社会新风尚。

此外,该区还开辟保洁员、护林员等公益性岗位,开展“春风行动”“民营企业招聘月”等公益活动,帮助搬迁群众掌握一技之长。其中,夏运金仅安置区保洁员这一项,一年收入就有1万元。

如今,夏运金能够更方便地就近务工、发展养殖业,收入来源稳定。尹玉蓉则负责一家人的起居饮食,照料老人孩子,一家人其乐融融。前不久,夏运金一家还被评为“平安五好家庭”。

鹤城区积极推进易地扶贫搬迁后续管理科学化,开展以“诚信勤俭和”为核心的民风建设,实施道德评议、移风易俗、文化传播、文明创建、依法治理等六大活动,提高搬迁群众文明素质和生活品质。开展送戏进社区、文化下乡等文娱活动,以及文明搬迁户、乡村振兴致富带头人等评比活动,激发搬迁群众内生动力。并开展集中安置后管理示范区创建等工作,在基础设施、乡风文明、产业发展等方面创建典型,目前分别在黄金坳花果园安置区和凉亭坳尹家岭安置区创建后管理示范区。



搬迁群众在扶贫车间上班,实现家门口就业。 杨娟 摄

■ 李慧勤 曹龙 李夏涛

“十三五”期间,中方县完成易地扶贫搬迁安置1009户3840人。其中,集中安置819户3129人,集中安置率81.48%;城镇安置824户3150人,城镇安置率达82%。

该县易地扶贫搬迁安置工作于2017年全面完成,广大群众搬出大山,离开穷窝。这几年,在党和政府的一贯政策加持,党员干部、工作专班倾力帮扶,脱贫群众自己奋力打拼下,开启新生活,奔上小康路。

中方县认真抓好易地扶贫搬迁后续帮扶工作,在强化政策保障上动真情,在推动工作落实上用心思,在打造和培育亮点上下功夫,搬迁群众的获得感、幸福感、满意度大幅度提升,易地扶贫搬迁成果得到不断巩固和加强。

住进宽敞明亮的大房子,买了崭新的小轿车,打拼的事业一天比一天红火,中方县搬迁群众杨云松说:“党和政府一举把我家搬进城,家庭稳,心更稳,浑身充满干劲,还要继续奋斗,向着幸福生活再出发。”

## 向着幸福生活出发

## ——中方县引导易地扶贫搬迁群众奔小康

## 加强党建引领 构建融合型新型安置区

自己的家园,大家来建设。

近日,在中方县城区同乐社区,易地扶贫搬迁锦绣华庭集中安置点,县易地扶贫搬迁后续帮扶联席会议办公室,会同县城市管理局、县消防大队、社区党员志愿者、搬迁群众等20多人,全面开展安置区的消防、卫生整治。

同乐社区共有锦绣华庭、香山别院、商业步行街等7个安置小区,来自全县的507户1951名搬迁群众住在这里。

加强党建引领。同乐社区专门成立第二党支部,由社区党总支副书记曾公平兼任第二党支部书记。曾公平介绍:“第二党支部目前有党员46名,新发展预备党员1名,还有很多搬迁群众积极向党组织靠拢。”

为更好地管理和服务搬迁群众,中方县坚持党建引领,充分发挥社区党支部、社区居委会和群团组织等机构积极作用,把安置点社区党组织打造成宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、化解矛盾纠纷的坚强

堡垒。

家住同乐社区香山别院的搬迁群众杨云松,目前是一名入党积极分子。在忙着自己鸡鸭苗销售事业的同时,积极参与社区环境整治、卫生清扫等志愿活动。

今年3月18日,怀化出现新一轮疫情。杨云松放下手中的生意,积极参加社区核酸检测采样现场秩序维护、上门排查等志愿服务,每天早出晚归,经常加班到深夜,一天就是8天。

“是党带领我走上了幸福生活,我是社区的一份子,还是一名入党积极分子,有能力有条件帮助他人的时候,应该积极主动贡献一份力量。”杨云松说,自己还加入了中方县志愿者协会,哪里需要志愿服务,都会积极参加。

“我自愿参选业主委员会成员,动员搬迁老乡一起努力把我们的小区建设好。”去年9月16日,同乐社区党建联系会议上,锦绣华庭集中安置区搬迁群众代表袁光华主动站出来,推动了业委会

的顺利成立。

构建融合型新型安置区,中方县强化社区融合,建立专门后续帮扶服务站,完善公共服务及配套基础设施建设,引导群众自我管理,形成党群“共同协商、共同参与、共同治理”的良好局面。



玉屏居集中安置点。

用心用情服务 让搬迁群众融入新生活

“爸爸妈妈去上班,我和姐姐去上学……”9月2日一早,在中方县易地扶贫搬迁安置点锦绣华庭小区,搬迁户杨理求的儿子背上书包,嘴里哼着歌,牵着姐姐的手,跟着爸爸妈妈开开心心地出门。

2017年,杨理求一家搬进锦绣华庭安置小区,他就在离家不远的怀化市高新区找到了工作,在园区的正清制药厂上班。他的妻子也在边上的五新钢模公司做事。

杨理求上班的地方离家很近,开车只需要10多分钟。而孩子们上学的中方县芙蓉学校更近。每天早上,杨理求开车把孩子们送到学校,再把妻子送到做事的地方;晚上下班,接上妻子,再带上孩子一起回家。

为方便搬迁入城的群众适龄子女入学,中方县出台易地扶贫搬迁子女就近入学的实施办法,规定

采取易地扶贫搬迁户子女依照有关规定在安置小区地理位置分配就读对口学校,由县易地扶贫搬迁安置点锦绣华庭小区,搬迁户杨理求的儿子背上书包,嘴里哼着歌,牵着姐姐的手,跟着爸爸妈妈开开心心地出门。

同住锦绣华庭安置小区的杨司刚,他的妻子患尿毒症多年,每周需要到医院透析3次。

“以前在乡里,去一趟乡镇卫生院要走10多公里路。现在搬进城里,到附近的医院只要几分钟,十分方便。”杨司刚说,看病就医,国家还有多种政策保障,妻子一个月要做10多次透析,医保报销后,自己只要承担1000多元。

搬进城里,不管是就业创业、发展产业,还是生活出行、就学就医,都为搬迁群众带来极大的方便。通过易地扶贫搬迁,中方县很多群众过上了城里人的生活,也逐渐融入了城市生活,有理由相信,他们今后的幸福生活还会更加精彩。

## 持续促进就业 推动后续产业健康发展

搬进城来,就业门路广,创业机会多。8月30日,在怀化星美洁现代家庭服务有限公司帮扶车间,各生产线全力运转,工人们正在紧张有序地操作、调试,确保产品质量。

家住锦绣华庭集中安置点的搬迁户杨英兰正在埋头干活,不到一分钟,一个电子零件就在她手上被快速组装完成。“我在这里工作半年了,工资每月有3000元。公司还会不定时进行技能培训。”谈起现在的工作,杨英兰很满足。

为让搬迁群众能够真正做到安居乐业,中方县派出30多名干部深入搬迁点,对全县1889名搬迁就业劳动力逐户

逐人登记就业情况,对搬迁群众分类开展持证培训就业帮扶。

对出不了门、离不了家、照顾老人孩子等特殊群体,就近就地优先安排在扶贫车间,统筹用好公益岗位。对年富力强、文化程度高、潜力大的搬迁劳动力有组织安排外出务工,同时大规模开展持证培训,全面提升培训率、持证率、就业率、增收率,实现“培训一人、输出一人、就业一人、脱贫一户”的目标。

2021年,该县开展易地扶贫搬迁专场招聘会2次,有组织安排外出务工455人,完成搬迁群众技能培训200余人,提供易地扶贫搬迁公益岗位52人,确保消



香山別院集中安置点。(本文图片由中方县易地扶贫搬迁办提供)



怀化星美洁现代家庭服务有限公司帮扶车间搬迁群众的工作场面。